第六章  重量分析

1.计算下列重量因数（左边为测定物，右边为称量物） 

	1）FeO
	Fe2O3 

	2）KCl（ -> K2PtCl6 -> Pt ）
	Pt

	3）Al2O3
	Al(C9H6ON)3

	4）P2O5
	(NH4)3PO4·12MoO3


答：
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2.称取某可溶性盐0.3232 克，用硫酸钡重量法测定其中的含硫量，得BaSO4沉淀0.2982 克，计算试样中含SO3的百分数。答：
    [image: image2.png]505
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3.用重量法测定莫尔盐(NH4)2SO4·FeSO4·6H2O的纯度，若天平称量误差为0.2毫克，为了使灼烧后的Fe2O3的称量误差不大于千分之一，应最小称取样品多少克？答：
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4.称取含磷矿石0.4530 克，溶解后从MgNH4PO4形成沉淀，灼烧后得到Mg2P2O7 0.2825 克，计算试样中P以及P2O5的百分含量。答：
    [image: image4.png]2P 2x3097
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5.沉淀MgNH4PO4以测定Mg时，沉淀中有1% 的NH4+被等量（摩尔）的K+取代。沉淀以[image: image5.png]MgNH,PO,+6H,0



形式称重时，产生多大的误差？若沉淀经高温灼烧成Mg2P2O7称量时，产生多大的误差？答：
    [image: image6.png]M(MgKFO, -6H,0)
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6.测定硅酸盐中SiO2含量，称取0.4817克试样，获得0.2630克不纯的SiO2（主要有Fe2O3，Al2O3）。将不纯的SiO2用H2SO4-HF处理，使SiO2转化为SiF4除去，残渣经灼烧后重为0.0013克，计算试样中纯SiO2含量。若不经H2SO4-HF处理，杂质造成的误差有多大？答：
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7.称取风干（空气干燥）的石膏试样1.2030 克，经烘干后得吸附水分0.0208 克，再经灼烧又得结晶水0.2424克，计算分析试样换算成干燥物质时的[image: image8.png]Ca50,+2H,0



的百分含量。答：
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8.有0.5000 g纯KIOx，将它还原为I－后，用0.1000 mol·L－1AgNO3溶液滴定，用去23.36 mL，求该化合物的分子式。　 答：
    [image: image10.png]. 2336x10°7
Tagog; ~0-1000x





    因此该化合物的分子式为KIO3。 

 

9.计算下列换算因数。
    a. 根据 PbCrO4测定Cr2O3；
    b．根据Mg2P2O7测定MgSO4·7H2O；
    c. 根据(NH4)3PO4·12 MoO3 测定Ca3(PO4)2和P2O5；
    d．根据(C9H6NO)3Al测定Al2O3。　 

10.称取含砷试样 0.5000 g，溶解后在弱碱性介质中将砷处理为 AsO43-，然后沉淀为Ag3AsO4。将沉淀过滤、洗涤，最后将沉淀溶于酸中。以 0.1000 mol·L-1 NH4SCN溶液滴定其中的Ag+至终点，消耗45.45 mL。计算试样中砷的质量分数。答：
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11.称取CaC2O4和 MgC2O4纯混合试样0.6240 g，在 500℃下加热，定量转化为 CaCO3和 MgCO3后为0.4830 g。 
    a．计算试样中CaCO3和 MgCO3的质量分数；
    b．若在900℃加热该混合物，定量转化为CaO和MgO的质量为多少克？答：
    a．设试样中CaCO3的质量为x (g)，则MgCO3的质量为0.6240-x(g)。
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    解得：[image: image13.png]x=04757 g
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    b.换算为CaO和MgO的质量为：
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12.称取纯 Fe2O3和 Al2O3混合物 0.5622 g，在加热状态下通氢气将 Fe2O3还原为 Fe，此时Al2O3不改变。冷却后称量该混合物为0.4582 g。计算试样中Fe，Al的质量分数。　      

答：
    冷却后是Al2O3和Fe混合物。查得Ar(Fe)=55.85, M(Fe2O3)=159.69, Ar(Al)=26.98, M(Al2O3)=101.96
设Al2O3为y(g), Fe2O3为x(g),则
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     解方程组得: x = 0.3460 g, y = 0.2162 g
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    解法2：设样品中含Fe2O3 为[image: image18.png]


mol 
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13.称取含有NaCl和 NaBr的试样0.6280 g，溶解后用 AgNO3溶液处理，得到干燥的AgCl和AgBr沉淀0.5064 g。另称取相同质量的试样1份，用0.1050 mol·L-1AgNO3溶液滴定至终点，消耗 28.34 mL。计算试样中 NaCl和 NaBr的质量分数。　答：
　　M(NaCl) = 58.44, M(NaBr) = 102.9, M(AgCl) = 143.3, M(AgBr) = 187.8
　　设NaCl质量为x(g), NaBr质量为y(g)，则
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14.称取纯NaCl 0.5805 g，溶于水后用AgNO3溶液处理，定量转化后得到AgCl沉淀1.4236 g。 计算Na的相对原子质量。 

（已知Cl和Ag的相对原子质量分别为35.453和107.868）答：
    [image: image23.png]0.5805 14236
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    故 M(Na) = 22.989 　 

15.称取含硫的纯有机化合物1.0000 g。首先用Na2O2熔融，使其中的硫定量转化为Na2SO4，然后溶解于水，用BaCl2溶液处理，定量转化为BaSO4 1.0890 g。计算：a.有机化合物中硫的质量分数； b．若有机化合物的摩尔质量为 214.33 g·mol-1，求该有机化合物中硫原子个数。　　答：
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    b. 设该有机化合物中含有n个硫原
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    故该有机化合物中硫原子个数为1。

 

16.称取AgCl和AgBr纯混合物0.4273 g，然后用氯气处理，使其中的AgBr定量转化为AgCl。若混合物中AgBr的质量分数为0.6000，用氯气处理后，AgCl共多少克？答：
    查得M(AgCl) = 143.32, M(AgBr) = 187.77
    混合物中AgCl的质量为：0.4273- 0.4273×60.00% = 0.1709 g
    经氯气处理后AgCl的质量为：
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    解法2：
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17.称取某一纯铁的氧化物试样0.5434 g，然后通入氢气将其中的氧全部还原除去后，残留物为0.3801 g。计算该铁的氧化物的分子式。答：
    设该铁的氧化物的分子式为FexOy ,则

    [image: image28.png]x-55.85+y 16 =0.5434
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    解方程组，得 x=0.006806 , y=0.01020

    [image: image29.png]_0.01020
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    故为 Fe2O3。

18.为了测定长石中 K，Na的含量，称取试样0.5034 g。首先使其中的K，Na定量转化为 KCl和 NaCl 0.1208 g，然后溶解于水，再用 AgNO3溶液处理，得到 AgCl沉淀0.2513 g。计算长石中 K2O和 Na2O的质量分数。
答：
     设 K2O 为x(g)，Na2O为y(g) ，则
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    解方程组，得 x = 0.05370 g , y = 0.01900 g

    故　　[image: image31.png]0.05370
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 19.解释下列现象。
c. BaSO4沉淀要用水洗涤，而 AgCl沉淀要用稀 HNO3洗涤；
d. BaSO4沉淀要陈化，而 AgCl或Fe2O3·nH2O沉淀不要陈化；
e. AgCl和BaSO4的 Ksp值差不多，但可以控制条件得到BaSO4晶体沉淀，而AgCl只能得到无定形沉淀；
f. ZnS在HgS沉淀表面上而不在BaSO4沉淀表面上继沉淀。 
答：
    c.BaSO4沉淀要水洗涤的目的是洗去吸附在沉淀表面的杂质离子。
      AgCl沉淀为无定形沉淀，不能用纯水洗涤，这是因为无定形沉淀易发生胶溶，所以洗涤液不能用纯水，而应加入适量的电解质。用稀HNO3还可防止Ag+ 水解，且HNO3加热易于除去。

    d.BaSO4沉淀为晶形沉淀，陈化可获得完整、粗大而纯净的晶形沉淀。
      而 AgCl或Fe2O3·nH2O沉淀为非晶形沉淀。对于此类沉淀，陈化不仅不能改善沉淀的形状，反而使沉淀更趋粘结，杂质难以洗净。

    e.各种沉淀都有一个能大批自发产生晶核的相对过饱和极限值，称为临界（过饱和）值。控制相对过饱和度在临界值以下，沉淀就以异相成核为主，能得到大颗粒晶形沉淀。BaSO4和AgCl的临界值分别为1000和5.5，所以前者控制条件，比较容易保持过饱和度不超过临界值，得到晶形沉淀。而后者临界值太小，控制条件仍无法使过饱和度小于临界值，故只能得到无定形沉淀。

    f.由于HgS表面的S2-浓度比溶液中大得多，对ZnS来说，此处的相对过饱和度显著增大，因而导致沉淀析出。而BaSO4沉淀表面无与S2-或Zn2+相同的离子，故不会出现继沉淀。

 

20.用过量的H2SO4沉淀Ba2+时,K+,Na+均能引起共沉淀。问何者共沉淀严重？此时沉淀组成可能是什么？已知 

离子半径： [image: image32.png]


＝133 pm,[image: image33.png]'



＝ 95 pm，[image: image34.png]


 ＝135 pm。答：

    K+的共沉淀较严重，沉淀组成可能为BaSO4+K2SO4 。 
    这是由于K+的半径与Ba2+的半径相近，易于生成混晶，从而引起共沉淀。 

  

21.Ni2+与丁二酮肟（DMG）在一定条件下形成丁二酮肟镍[Ni(DMG)2]沉淀，然后可以采用两种方法测定：一是将沉淀洗涤、烘干，以 Ni(DMG)2形式称重；二是将沉淀再灼烧成NiO的形式称重。采用哪一种方法较好？为什么？
22.在沉淀重量法中何谓恒重？坩埚和沉淀的恒重温度是如何确定的？答： 

    恒重是指沉淀形在一定温度范围内，高温除去吸附的水分以及其他易挥发组分，生成稳定的称量形。
    坩埚和沉淀的恒重温度要一致，温度的高低是由沉淀的性质所决定的。如果沉淀形本身有固定组成，只要低温烘去吸附的水分即可。而许多沉淀没有固定的组成，必须经过灼烧使之转变成适当的称量形，灼烧温度由实验决定。 

23.何谓均匀沉淀法？其有何优点？试举一均匀沉淀法的实例。答：
    均匀沉淀法是通过化学反应使沉淀剂在溶液内部逐步、均匀地析出，避免局部过浓现象。
    均匀沉淀法的优点在于：沉淀颗粒大、表面吸附杂质少、易滤、易洗。
    例如，沉淀CaC2O4:
    于酸性含Ca2+试液中加入过量草酸，利用尿素水解产生的NH3逐步提高溶液的pH，使CaC2O4均匀缓慢地形成，反应为

[image: image35.png]CO(NH, ), +H,0 —452NH, +CO,




    尿素水解的速度随温度增高而加快。因此通过控制温度可以控制溶液提高的速率。 

24.Ca3( PO4)2沉淀在纯水中的溶解度是否会受到溶解在纯水中的CO2的影响？答： 

    受影响。
    由于Ca3( PO4)2的Ksp=10-28.70，溶解度不是很小，且PO43-强烈水解，使得溶液呈弱碱性。若水中含有弱酸（H2CO3），将会促进沉淀的溶解。

25.研究PbSO4沉淀时，得到下面著名的实验曲线，试从理论上进行解释（提示：根据均相成核作用和异相成核作用进行解释）。 
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答:
    A点之前（初始浓度小于0.0068 mol·L-1）时，以异相成核为主，晶核的数目基本不变。由于沉淀颗粒的大小是由晶核形成速度和晶粒成长速度的相对大小所决定的，而此时晶核形成速度一定，晶粒成长速度只取决于过饱和溶液在晶核上沉积的速度，即应与溶质的浓度成正比。所以A点之前沉淀颗粒的半径随初始浓度成线性增长。 
    A点之后（初始浓度大于0.0068 mol·L-1）时，晶核数目激增，均相成核作用为主导。由于晶核生成极快，势必形成大量微晶，使过剩溶质消耗殆尽而难于长大，只能聚集起来得到细小的胶状沉淀。初始浓度越大，晶核数目越多，沉淀颗粒越小。 

26．考虑生成氢氧基络合物的影响，计算Zn(OH)2在pH=10的溶液中的溶解度。此时溶液中Zn2+的主要存在形式是什么？答：
　　Zn2+-OH-络合物的lgβ1～lgβ4分别为：4.4，10.1，14.2，15.5；Zn(OH)2的Ksp = 1.2×10-17
设溶解度为s,则
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　　由算式中大括号内数值比较表明，pH=10时，Zn(OH)2和Zn(OH)3－为主要存在形式。


27. Ag+能与Cl－生成AgCl沉淀和AgCl，[image: image38.png]AgCly



络合物。
　　（1）计算［Cl－］= 0.1 mol·L－1时 AgCl沉淀的溶解度；
　　（2）[Cl－]多大时，AgCl沉淀的溶解度最小？　答：
    （1）Ag+-Cl－ 络合物的lgβ1 = 3.04, lgβ2 = 5.04, AgCl的pKsp = 9.75
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　　（2）由上题可知：[image: image40.png]5 - P
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　　溶解度为最小值时的［Cl－］值可由上式的一级微商等于零求得，即

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image41.png]Lith,
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　　故　　[image: image42.png]0792 2302107 ool 1!





28. 有0.5000 g纯KIOx，将它还原为I－后，用0.1000 mol·L－1AgNO3溶液滴定，用去23.36 mL，求该化合物的分子式。　答：
    [image: image43.png]. 2336x10°7
Tagog; ~0-1000x





    因此该化合物的分子式为KIO3。 

29. 计算下列换算因数。
　　a. 根据 PbCrO4测定Cr2O3；
　　b．根据Mg2P2O7测定MgSO4·7H2O；
　　c. 根据(NH4)3PO4·12 MoO3 测定Ca3(PO4)2和P2O5；
　　d．根据(C9H6NO)3Al测定Al2O3。　答：
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30. 推导一元弱酸盐的微溶化合物MA在下列溶液中溶解度的计算公式。
　　a. 在强酸溶液中；
　　b．在酸性溶液中和过量沉淀剂A－存在下；
　　c．在过量 M2+存在下的酸性溶液中；
　　d．在过量络合剂L存在下（只形成ML络合物）的酸性溶液中。
　　a.[image: image48.png]
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　　答：
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GRS Ky

zk(um)z 31{( .)z





　　b.[image: image53.png]



　　c.[image: image54.png]



　　d.[image: image55.png][H']+Z,
L 2N

gy =1+ [L] f= 1+

25y
"w—) ("Aan)

;7%

i

K,y iy - (292 sz,
2 & zx,_m) Al

-)z




31．称取含砷试样 0.5000 g，溶解后在弱碱性介质中将砷处理为 AsO43-，然后沉淀为AgAsO4。将沉淀过滤、洗涤，最后将沉淀溶于酸中。以 0.1000 mol·L-1 NH4SCN溶液滴定其中的Ag+至终点，消耗45.45 mL。计算试样中砷的质量分数。
答：
　　[image: image56.png]A5~ 45O} ~ Agy AsO, ~ 3Ag* ~ 3NH,SCN,

1
ramsem Mao
Wiy =2 2 r00%

Lx0.1000x45.45 107 x74.922

05000 x100%

2 70%

n(hs) :%n(NH‘SCN)




26．考虑生成氢氧基络合物的影响，计算Zn(OH)2在pH=10的溶液中的溶解度。此时溶液中Zn2+的主要存在形式是什么？答：
　　Zn2+-OH-络合物的lgβ1～lgβ4分别为：4.4，10.1，14.2，15.5；Zn(OH)2的Ksp = 1.2×10-17
设溶解度为s,则
　　[image: image57.png]+[Z0(0H)" ]+ [Za(OH), ]+ [Z(0H); ]+ [Zn(OH)}"]
"](1 + AIOH ]+ AIOH) + BIOHF + AIOHTY)

[OH a K 10t 100 103 41015570

{1+10%4 4102 41022 £ 10709}

[0H ]2
5x10 7 mol 1





　　由算式中大括号内数值比较表明，pH=10时，Zn(OH)2和Zn(OH)3－为主要存在形式。


27. Ag+能与Cl－生成AgCl沉淀和AgCl，[image: image58.png]AgCly



络合物。
　　（1）计算［Cl－］= 0.1 mol·L－1时 AgCl沉淀的溶解度；
　　（2）[Cl－]多大时，AgCl沉淀的溶解度最小？　 
28. 有0.5000 g纯KIOx，将它还原为I－后，用0.1000 mol·L－1AgNO3溶液滴定，用去23.36 mL，求该化合物的分子式。答：
    [image: image59.png]. 2336x10°7
Tagog; ~0-1000x





    因此该化合物的分子式为KIO3。 

29. 计算下列换算因数。
　　a. 根据 PbCrO4测定Cr2O3；
　　b．根据Mg2P2O7测定MgSO4·7H2O；
　　c. 根据(NH4)3PO4·12 MoO3 测定Ca3(PO4)2和P2O5；
　　d．根据(C9H6NO)3Al测定Al2O3。　答：
    a. [image: image60.png]Meop 15199
a0y

P - 02351




    b. [image: image61.png]2Mags04 M0) _ 2x 24647
- 2215
Muepon | 22255




    c. [image: image62.png]Micas®0g) 31003

M NH O POL 12M0T) 0.08266
2, )P0y 12000;) | 2X1876.33

_ Meoy 14184 _goine
M, );P0, 12Mn0;)  2X1876.3





    d. [image: image63.png]F

Mapy 10106 _
WMcgmmonay  2x 4504





　　 

30. 推导一元弱酸盐的微溶化合物MA在下列溶液中溶解度的计算公式。
　　a. 在强酸溶液中；
　　b．在酸性溶液中和过量沉淀剂A－存在下；
　　c．在过量 M2+存在下的酸性溶液中；
　　d．在过量络合剂L存在下（只形成ML络合物）的酸性溶液中。
　　a.[image: image64.png]


 ; b. [image: image65.png]- YK, 2
- 1y B




　　c. [image: image66.png]


; d. [image: image67.png]


　　答：
　　a. [image: image68.png]g = 1+[H'y

2 y2_
GRS Ky

zk(um)z 31{( .)z





　　b.[image: image69.png]



　　c.[image: image70.png]



　　d.[image: image71.png][H']+Z,
L 2N

gy =1+ [L] f= 1+

25y
"w—) ("Aan)

;7%

i

K,y iy - (292 sz,
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31．称取含砷试样 0.5000 g，溶解后在弱碱性介质中将砷处理为 AsO43-，然后沉淀为AgAsO4。将沉淀过滤、洗涤，最后将沉淀溶于酸中。以 0.1000 mol·L-1 NH4SCN溶液滴定其中的Ag+至终点，消耗45.45 mL。计算试样中砷的质量分数。
答：
　　[image: image72.png]A5~ 45O} ~ Agy AsO, ~ 3Ag* ~ 3NH,SCN,

1
ramsem Mao
Wiy =2 2 r00%

Lx0.1000x45.45 107 x74.922

05000 x100%

2 70%

n(hs) :%n(NH‘SCN)




32．称取CaC2O4和 MgC2O4纯混合试样0.6240 g，在 500℃下加热，定量转化为 CaCO3和 MgCO3后为0.4830 g。 
    a．计算试样中CaCO3和 MgCO3的质量分数；
    b．若在900℃加热该混合物，定量转化为CaO和MgO的质量为多少克？答：
    a．设试样中CaCO3的质量为x (g)，则MgCO3的质量为0.6240-x(g)。
　　[image: image73.png]M
(cacoy Masgeo,

SO0y (06240 - )20 _p 4530

Mecog Masgr.0,)

10 84314
DL x+ (6240~ 9 EIL - 0.4830




 

　　解得：[image: image74.png]x=04757 g



 
　　故：[image: image75.png]475
veewe,00 ™ 15240

Vatee,00 = |- 76.24%= 23.75%

=76.25%




　　b.换算为CaO和MgO的质量为：

　　[image: image76.png]M M
= OO 47574 OB (g 6240-0.4757)
M0 Masge,0,)

_ 5608 20304 _
- 80804757+ 830 0 1453- 02615 ¢




 

33. 称取纯 Fe2O3和 Al2O3混合物 0.5622 g，在加热状态下通氢气将 Fe2O3还原为 Fe，此时Al2O3不改变。冷却后称量该混合物为0.4582 g。计算试样中Fe，Al的质量分数。　答：
　　冷却后是Al2O3和Fe混合物。查得Ar(Fe)=55.85, M(Fe2O3)=159.69, Ar(Al)=26.98, M(Al2O3)=101.96
设Al2O3为y(g), Fe2O3为x(g),则
　　[image: image77.png]x+y=05622

247y
2 22y _n4ss

M0,




　　解方程组得: x = 0.3460 g, y = 0.2162 g
　　故：[image: image78.png]0.3460% 22(F2)

W@E):wamn%:u 05%

02162x 2D

W = ezt < 100% = 20.34%





　　解法2：设样品中含Fe2O3 为[image: image79.png]


mol 

　　[image: image80.png](M 05 = 2Mm)] Ao, = 0.5622- 0.4582

_05622- 04582

L0 A0 —0.002167 mol

oy My _ 2x0.002167x 5585
- Jee) ey _ 2x0.002167x5585 _ 43 sy,
05622

Wy =

I = rig,0, - Mize,0,]

Vi =

(05622~ 0.002167x159.96)x 2x20.982.

10156 o 2090
05622 x100%= 20.30%




34. 称取含有NaCl和 NaBr的试样0.6280 g，溶解后用 AgNO3溶液处理，得到干燥的AgCl和AgBr沉淀0.5064 g。另称取相同质量的试样1份，用0.1050 mol·L-1AgNO3溶液滴定至终点，消耗 28.34 mL。计算试样中 NaCl和 NaBr的质量分数。　答：
　　M(NaCl) = 58.44, M(NaBr) = 102.9, M(AgCl) = 143.3, M(AgBr) = 187.8
　　设NaCl质量为x(g), NaBr质量为y(g)，则
　　[image: image81.png]0.1050x2834x107

x ¥
5549 10z
1433 . 1878
344 *t1028

y= 105046




　　解方程组得 [image: image82.png]x=006885 g,

y

1850

g




    故[image: image83.png]0.06885
6280

Waran = S x100%= 20.46%

x100%=10.96%

Varaey =




 

35. 称取纯NaCl 0.5805 g，溶于水后用AgNO3溶液处理，定量转化后得到AgCl沉淀1.4236 g。 计算Na的相对原子质量。（已知Cl和Ag的相对原子质量分别为35.453和107. 868）      

答：
    [image: image84.png]0.5805 14236
o + 35453 107868+ 35451





    故 M(Na) = 22.989 　 

36. 称取含硫的纯有机化合物1.0000 g。首先用Na2O2熔融，使其中的硫定量转化为Na2SO4，然后溶解于水，用BaCl2溶液处理，定量转化为BaSO4 1.0890 g。计算：a.有机化合物中硫的质量分数； b．若有机化合物的摩尔质量为 214.33 g·mol-1，求该有机化合物中硫原子个数。　　答：
　　a. [image: image85.png]% =14.96%
089032068 1109 = 1.
g0y M) o0, L

- 23339x1.000
Yo~ Mpuso, ny




　　
　　b. 设该有机化合物中含有n个硫原

　　[image: image86.png]mm/

Mawoy " Yi3359
m 1000

e, 21433

n




　　故该有机化合物中硫原子个数为1。
37．称取AgCl和AgBr纯混合物0.4273 g，然后用氯气处理，使其中的AgBr定量转化为AgCl。若混合物中AgBr的质量分数为0.6000，用氯气处理后，AgCl共多少克？答：
    查得M(AgCl) = 143.32, M(AgBr) = 187.77
　　混合物中AgCl的质量为：0.4273- 0.4273×60.00% = 0.1709 g
　　经氯气处理后AgCl的质量为：
　　[image: image87.png]0.1709.+ 0.42730.60x 248 _ g 3666 g
ey




　　解法2：
　　[image: image88.png]M,
Mgy

+mn

(42B) Mipm,

"(agch T s Magch)

= 04273 (1~ 0.6000)+ 04273 xD. ﬁnnnx‘“ 32

j

3666 g




38. 称取某一纯铁的氧化物试样0.5434 g，然后通入氢气将其中的氧全部还原除去后，残留物为0.3801 g。计算该铁的氧化物的分子式。答：
　　设该铁的氧化物的分子式为FexOy ,则

　　[image: image89.png]x-55.85+y 16 =0.5434
x.55.85=0.3801




　　解方程组，得 x=0.006806 , y=0.01020
　　[image: image90.png]_0.01020
VX = 06806





　　故为 Fe2O3。
39. 为了测定长石中 K，Na的含量，称取试样0.5034 g。首先使其中的K，Na定量转化为 KCl和 NaCl 0.1208 g，然后溶解于水，再用 AgNO3溶液处理，得到 AgCl沉淀0.2513 g。计算长石中 K2O和 Na2O的质量分数。
第六章 重量分析法答： 
     A组分色层分离后的斑点中心相距原点的长度为：x = 0.40×20 = 8.0 cm 
     B组分色层分离后的斑点中心相距原点的长度为：y = 0.60×20 = 12.0 cm 
     A，B组分色层分离后的斑点中心相距最大距离为：y-x = 4.0 cm
答： 
     分配比：[image: image91.png]



　　　　　　[image: image92.png]09

100
.

10



 　　D = 90 
     有机相中， [image: image93.png]_40x09
10

=36 pgml?




     由于钒和钽试剂形成1：1螯合物，所以 
     [image: image94.png]Lomol™ - em

e




答： 
    色谱法是一种分离方法，它利用物质在两相中分配系数的微小差异，当两相作相对移动时，使被测物质在两相之间进行反复多次分配，这样原来微小的分配差异产生了很大的效果，使各组分分离开来。 

通常认为纸色谱的固定相是吸附滤纸纤维素上的水分（或与纤维素羟基缔合的固定水），分配色谱是纸色谱的主要分离机理。 

薄层色谱的固定相主要是硅胶等吸附剂，吸附色谱是薄层色谱的分离机理。 

反相分配色谱的固定相一般是涂渍在载体上的非极性有机物，其分离机理是反相分配色谱。

1 答：
    [image: image95.png]F=2Fe0/Fey 0;=2x71.85/159.7=0.8998

P=2KCI/P=2x T4 55/195.1=0.7642

F=41,0, /281(C, Hy ON ), =102 /2 x 459)=0.1111
F=R,0,/2(NH,), PO, 11 2M00,=141.9/(2 x1 876 34)=0.03781



 
2.答：
    [image: image96.png]505
B0, - 029828006
03232 03232x 2334

0.2982x

50,%=. x100=31.65




3.

答：
    [image: image97.png]AR EIRENT0.1%, FeSO4E PRI 2R

20y
N S04 R0y 110
o)y sovrsoreno) |y, 2x39213 0 o1y

Mipes) 1597

g




 

4.答：
    [image: image98.png]2P 2x3097

MugR0, Top o 0.2825x
P —— MER0 10 2226 x100=1735%
04530
BOs 1418
Mg, T 0.2825x L2
BOm — MeaBiOr gy 226 _3975%

. 04530



 
 

5.答：
    [image: image99.png]M(MgKFO, -6H,0)
M(MeNH, PO, -6H,0)
2665
%54

! Lisa196

Mo
(2)E, %=0.01x 2——=0.01x 2 ———=0.2%
Mag o, 73255

(1)E,%=0.01 001

0.01x -0.01=0.09%



 
 

6.答：
    [image: image100.png]5i0,96= 22000003 g, 50,
04317

o, rm 20 g 26
<0417

RE=22 g a5,
5433



 
 

7.答：
    [image: image101.png]CaS0, -2H,0
Caso,
,

Measo,
Cas0, - 2H,0%= x100%
(136.14+36.03)

(1.2030-0.2424-0.0208)x
- 136,14

12030

8.8%



 
 

8.答：
    [image: image102.png]. 2336x10°7
Tagog; ~0-1000x





    因此该化合物的分子式为KIO3。 

 

9.答：
    a. [image: image103.png]Meop 15199
a0y

P - 02351




    b. [image: image104.png]2Mags04 M0) _ 2x 24647
- 2215
Muepon | 22255




    c. [image: image105.png]Micas®0g) 31003

M NH O POL 12M0T) 0.08266
2, )P0y 12000;) | 2X1876.33

_ Meoy 14184 _goine
M, );P0, 12Mn0;)  2X1876.3





    d. [image: image106.png]F

Mapy 10106 _
WMcgmmonay  2x 4504





10.答：
    [image: image107.png]A5~ 45O} ~ Agy AsO, ~ 3Ag* ~ 3NH,SCN,

1
ramsem Mao
Wiy =2 2 r00%

Lx0.1000x45.45 107 x74.922

05000 x100%

2 70%

n(hs) :%n(NH‘SCN)




 

11.答：
    a．设试样中CaCO3的质量为x (g)，则MgCO3的质量为0.6240-x(g)。
    [image: image108.png]M
(cacoy Masgeo,

SO0y (06240 - )20 _p 4530

Mecog Masgr.0,)

10 84314
DL x+ (6240~ 9 EIL - 0.4830




 

    解得：[image: image109.png]x=04757 g



 
    故：[image: image110.png]475
veewe,00 ™ 15240

Vatee,00 = |- 76.24%= 23.75%

=76.25%




    b.换算为CaO和MgO的质量为：

    [image: image111.png]M M
= OO 47574 OB (g 6240-0.4757)
M0 Masge,0,)

_ 5608 20304 _
- 80804757+ 830 0 1453- 02615 ¢




 

 

12.答：
    冷却后是Al2O3和Fe混合物。查得Ar(Fe)=55.85, M(Fe2O3)=159.69, Ar(Al)=26.98, M(Al2O3)=101.96
设Al2O3为y(g), Fe2O3为x(g),则
     [image: image112.png]x+y=05622

247y
2 22y _n4ss

M0,




     解方程组得: x = 0.3460 g, y = 0.2162 g
    故：[image: image113.png]0.3460% 22(F2)

W@E):wamn%:u 05%

02162x 2D

W = ezt < 100% = 20.34%





    解法2：设样品中含Fe2O3 为[image: image114.png]


mol 

    [image: image115.png](M 05 = 2Mm)] Ao, = 0.5622- 0.4582

_05622- 04582

L0 A0 —0.002167 mol

oy My _ 2x0.002167x 5585
- Jee) ey _ 2x0.002167x5585 _ 43 sy,
05622

Wy =

I = rig,0, - Mize,0,]

Vi =

(05622~ 0.002167x159.96)x 2x20.982.

10156 o 2090
05622 x100%= 20.30%




 

13.答：
　　M(NaCl) = 58.44, M(NaBr) = 102.9, M(AgCl) = 143.3, M(AgBr) = 187.8
　　设NaCl质量为x(g), NaBr质量为y(g)，则
　　[image: image116.png]0.1050x2834x107

x ¥
5549 10z
1433 . 1878
344 *t1028

y= 105046




　　解方程组得 [image: image117.png]x=006885 g,

y

1850

g




    故[image: image118.png]0.06885
6280

Waran = S x100%= 20.46%

x100%=10.96%

Varaey =




 

 

14.答：
    [image: image119.png]0.5805 14236
o + 35453 107868+ 35451





    故 M(Na) = 22.989 　 

15.答：
     a. [image: image120.png]% =14.96%
089032068 1109 = 1.
g0y M) o0, L

- 23339x1.000
Yo~ Mpuso, ny




　　
    b. 设该有机化合物中含有n个硫原

    [image: image121.png]mm/

Mawoy " Yi3359
m 1000

e, 21433

n




    故该有机化合物中硫原子个数为1。

 

16.答：
    查得M(AgCl) = 143.32, M(AgBr) = 187.77
    混合物中AgCl的质量为：0.4273- 0.4273×60.00% = 0.1709 g
    经氯气处理后AgCl的质量为：
    [image: image122.png]0.1709.+ 0.42730.60x 248 _ g 3666 g
ey




    解法2：

    [image: image123.png]M,
Mgy

+mn

(42B) Mipm,

"(agch T s Magch)

= 04273 (1~ 0.6000)+ 04273 xD. ﬁnnnx‘“ 32

j

3666 g




 

17.答：
    设该铁的氧化物的分子式为FexOy ,则

    [image: image124.png]x-55.85+y 16 =0.5434
x.55.85=0.3801




    解方程组，得 x=0.006806 , y=0.01020

    [image: image125.png]_0.01020
VX = 06806





    故为 Fe2O3。

18答：
     设 K2O 为x(g)，Na2O为y(g) ，则
         [image: image126.png]. My

+y D 208
Moy

24, 2,
s,y Dacey 13
®,0) 0,0




    解方程组，得 x = 0.05370 g , y = 0.01900 g

    故　　[image: image127.png]0.05370
Ve = G503

ot = GUPRE < 100%=37T%

x100% =10.67%;





19.答：
    c.BaSO4沉淀要水洗涤的目的是洗去吸附在沉淀表面的杂质离子。
      AgCl沉淀为无定形沉淀，不能用纯水洗涤，这是因为无定形沉淀易发生胶溶，所以洗涤液不能用纯水，而应加入适量的电解质。用稀HNO3还可防止Ag+ 水解，且HNO3加热易于除去。

    d.BaSO4沉淀为晶形沉淀，陈化可获得完整、粗大而纯净的晶形沉淀。
      而 AgCl或Fe2O3·nH2O沉淀为非晶形沉淀。对于此类沉淀，陈化不仅不能改善沉淀的形状，反而使沉淀更趋粘结，杂质难以洗净。

    e.各种沉淀都有一个能大批自发产生晶核的相对过饱和极限值，称为临界（过饱和）值。控制相对过饱和度在临界值以下，沉淀就以异相成核为主，能得到大颗粒晶形沉淀。BaSO4和AgCl的临界值分别为1000和5.5，所以前者控制条件，比较容易保持过饱和度不超过临界值，得到晶形沉淀。而后者临界值太小，控制条件仍无法使过饱和度小于临界值，故只能得到无定形沉淀。

    f.由于HgS表面的S2-浓度比溶液中大得多，对ZnS来说，此处的相对过饱和度显著增大，因而导致沉淀析出。而BaSO4沉淀表面无与S2-或Zn2+相同的离子，故不会出现继沉淀。

 

20答：

    K+的共沉淀较严重，沉淀组成可能为BaSO4+K2SO4 。 
    这是由于K+的半径与Ba2+的半径相近，易于生成混晶，从而引起共沉淀。 

  

21答：
    应采用第一种方法为好。因为称量形的摩尔质量越大，称量所引起的相对误差越小。Ni(DMG)2的摩尔质量显然远大于NiO，所以以 Ni(DMG)2形式称重较好。 

22答： 

    恒重是指沉淀形在一定温度范围内，高温除去吸附的水分以及其他易挥发组分，生成稳定的称量形。
    坩埚和沉淀的恒重温度要一致，温度的高低是由沉淀的性质所决定的。如果沉淀形本身有固定组成，只要低温烘去吸附的水分即可。而许多沉淀没有固定的组成，必须经过灼烧使之转变成适当的称量形，灼烧温度由实验决定。 

23.答：
    均匀沉淀法是通过化学反应使沉淀剂在溶液内部逐步、均匀地析出，避免局部过浓现象。
    均匀沉淀法的优点在于：沉淀颗粒大、表面吸附杂质少、易滤、易洗。
    例如，沉淀CaC2O4:
    于酸性含Ca2+试液中加入过量草酸，利用尿素水解产生的NH3逐步提高溶液的pH，使CaC2O4均匀缓慢地形成，反应为

[image: image128.png]CO(NH, ), +H,0 —452NH, +CO,




    尿素水解的速度随温度增高而加快。因此通过控制温度可以控制溶液提高的速率。 

24.答： 

    受影响。
    由于Ca3( PO4)2的Ksp=10-28.70，溶解度不是很小，且PO43-强烈水解，使得溶液呈弱碱性。若水中含有弱酸（H2CO3），将会促进沉淀的溶解。

25. 

答:
    A点之前（初始浓度小于0.0068 mol·L-1）时，以异相成核为主，晶核的数目基本不变。由于沉淀颗粒的大小是由晶核形成速度和晶粒成长速度的相对大小所决定的，而此时晶核形成速度一定，晶粒成长速度只取决于过饱和溶液在晶核上沉积的速度，即应与溶质的浓度成正比。所以A点之前沉淀颗粒的半径随初始浓度成线性增长。 
    A点之后（初始浓度大于0.0068 mol·L-1）时，晶核数目激增，均相成核作用为主导。由于晶核生成极快，势必形成大量微晶，使过剩溶质消耗殆尽而难于长大，只能聚集起来得到细小的胶状沉淀。初始浓度越大，晶核数目越多，沉淀颗粒越小。 

26．答：
　　Zn2+-OH-络合物的lgβ1～lgβ4分别为：4.4，10.1，14.2，15.5；Zn(OH)2的Ksp = 1.2×10-17
设溶解度为s,则
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　　由算式中大括号内数值比较表明，pH=10时，Zn(OH)2和Zn(OH)3－为主要存在形式。


27. 答：
    （1）Ag+-Cl－ 络合物的lgβ1 = 3.04, lgβ2 = 5.04, AgCl的pKsp = 9.75
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　　（2）由上题可知：[image: image131.png]5 - P
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　　溶解度为最小值时的［Cl－］值可由上式的一级微商等于零求得，即

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　[image: image132.png]Lith,
T





　　故　　[image: image133.png]0792 2302107 ool 1!





28.答：
    [image: image134.png]. 2336x10°7
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    因此该化合物的分子式为KIO3。 

29.答：
    a. [image: image135.png]Meop 15199
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30. 答：
　　a. [image: image139.png]g = 1+[H'y
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31．答：
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32．答：
    a．设试样中CaCO3的质量为x (g)，则MgCO3的质量为0.6240-x(g)。
　　[image: image144.png]M
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　　解得：[image: image145.png]x=04757 g
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　　b.换算为CaO和MgO的质量为：

　　[image: image147.png]M M
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33.答：
　　冷却后是Al2O3和Fe混合物。查得Ar(Fe)=55.85, M(Fe2O3)=159.69, Ar(Al)=26.98, M(Al2O3)=101.96
设Al2O3为y(g), Fe2O3为x(g),则
　　[image: image148.png]x+y=05622
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　　解方程组得: x = 0.3460 g, y = 0.2162 g
　　故：[image: image149.png]0.3460% 22(F2)
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　　解法2：设样品中含Fe2O3 为[image: image150.png]
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34.答：
　　M(NaCl) = 58.44, M(NaBr) = 102.9, M(AgCl) = 143.3, M(AgBr) = 187.8
　　设NaCl质量为x(g), NaBr质量为y(g)，则
　　[image: image152.png]0.1050x2834x107
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35.答：
    [image: image155.png]0.5805 14236
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    故 M(Na) = 22.989 　 

36. 答：
　　a. [image: image156.png]% =14.96%
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　　b. 设该有机化合物中含有n个硫原

　　[image: image157.png]mm/

Mawoy " Yi3359
m 1000

e, 21433

n




　　故该有机化合物中硫原子个数为1。
37．答：
    查得M(AgCl) = 143.32, M(AgBr) = 187.77
　　混合物中AgCl的质量为：0.4273- 0.4273×60.00% = 0.1709 g
　　经氯气处理后AgCl的质量为：
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　　解法2：
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38.答：
　　设该铁的氧化物的分子式为FexOy ,则

　　[image: image160.png]x-55.85+y 16 =0.5434
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　　解方程组，得 x=0.006806 , y=0.01020
　　[image: image161.png]_0.01020
VX = 06806





　　故为 Fe2O3。
39.答：
　　设 K2O 为x(g)，Na2O为y(g) ，则
　　 　　[image: image162.png]. My
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　　解方程组，得 x = 0.05370 g , y = 0.01900 g

　　故　　[image: image163.png]0.05370
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答：
　　设 K2O 为x(g)，Na2O为y(g) ，则
　　 　　[image: image164.png]. My

+y D 208
Moy

24, 2,
s,y Dacey 13
®,0) 0,0




　　解方程组，得 x = 0.05370 g , y = 0.01900 g

　　故　　[image: image165.png]0.05370
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答：
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    d. [image: image169.png]F
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答： 
     A组分色层分离后的斑点中心相距原点的长度为：x = 0.40×20 = 8.0 cm 
     B组分色层分离后的斑点中心相距原点的长度为：y = 0.60×20 = 12.0 cm 
     A，B组分色层分离后的斑点中心相距最大距离为：y-x = 4.0 cm
答： 
     分配比：[image: image170.png]



　　　　　　[image: image171.png]09
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 　　D = 90 
     有机相中， [image: image172.png]_40x09
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     由于钒和钽试剂形成1：1螯合物，所以 
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答： 
    色谱法是一种分离方法，它利用物质在两相中分配系数的微小差异，当两相作相对移动时，使被测物质在两相之间进行反复多次分配，这样原来微小的分配差异产生了很大的效果，使各组分分离开来。 

通常认为纸色谱的固定相是吸附滤纸纤维素上的水分（或与纤维素羟基缔合的固定水），分配色谱是纸色谱的主要分离机理。 

薄层色谱的固定相主要是硅胶等吸附剂，吸附色谱是薄层色谱的分离机理。 

反相分配色谱的固定相一般是涂渍在载体上的非极性有机物，其分离机理是反相分配色谱。

